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Abs tract

This study is concerned with the debut novel Svatava (2022) by the Czech art
historian Jolanta Trojak (1977). The story takes place at the end of La Belle Époque
and explores the borders of real worlds, blending the world of mystics with the
academic one, the intellect with the trans cen dent. This novel about theo so phists and
spi ri tists explores the seeking out of spiritual and aes the tic- phi lo so phi cal paths of art
at the turn of the twentieth century. It concerns the meeting points of domestic and
exotic in fluen ces as well as the need to come to terms with one’s own potential and the 
aban donment of self- de lu sion and show business.  

Studie se zabývá románovým debutem Svatava (2022) české kuns this to ričky
Jolanty Trojak (1977). Děj se odehrává na sklonku La Belle Époque, kdy se překraču jí 
hranice reálných světů, střetává se svět mystiků s aka de mismem, intelekt s trans cen -
den tem. Román o teosofech i spi ri tis tech se dotýká hledání du chovních i es te ticko- fi -
lo zo fických cest umění na přelomu 19. a 20. století, pojednává o střetávání vlivů
tu zemských i exo tických, stejně jako o potřebě odhadnout vlastní potenciál, vzda lu -
jící se se beklamům i show bysne su.   

1. Úvod 

Román Sva ta va (Brno: Host, 2022), de but his to ričky umění Jo lan-
ty Tro jak (1977), ses try spi so va te le Bog da na Tro ja ka, kurátorky a ga -

le ristky, která stu do va la na FF UK v Pra ze a na Uni ver zitě ve Flo ren -
cii, zau jme ne jen svým ti tu lem a obálkou, ale pře devším té ma tem,
obsa hem i do bou, v němž se odehrává, ne boť je za sa zen do etapy La
Belle Épo que na pře lo mu 19. a 20. sto letí. Do české ho kul turního
povědomí zře jmě vstoupí tím, jak se zmocňu je po jetí dvou ne do ko -
nalých a neúplných prin cipů, kte ré jsou nazývány různě. Někdy jsou
vnímány ja ko pře chod od de ka dence k teur gii (Vo rel 2012), od es te tis -
mu k es cha to nu (Vo jvodík 2004). Je plný mýto poidních od kazů,
„křesťanské aske ze” i četných „pro pastí těla a du cha”; do provází je
náboženské teo rie, vznik „círk ví Třetího záko na” i výbo je mo derního
umění a zdu chovnělé ho hledání přetváře jícího člověka a svět (Ště-
pánek 2022).

2. Okul tis mus a spi ri tis mus ja ko me ta fo ry du chovních cest 

Ti tulní hrdin ka Sva ta va po chází ze za padlé No vé Paky a touží po
do sažení vyšší jedno ty předs ta vu jící Du cha Sva té ho a ar che typ Boží-
ho království, zatímco pro tikla dem je pražská bo hé ma, která čerpá
z mýtu ins pi ro va né ho božským an dro gy nem, s touhou vrátit se někam
na počátek ci vi li za ce. V no vo packé rea litě se jedná o li dový spi ri tis -
mus, v pražské ko mu nitě se předs ta vu je okul tis mus v ši ro kém smys lu
slo va. Zahr nu je kromě různých směrů ezo te riku, teo so fii a an tro po so -
fii, ro sekru ciánství, her me tis mus, ka ba lu, mys ti cis mus, spi ri tis mus
a tajné nauky různé ho zaměření (Na ko nečný 2009). Na s. 247–249
(Tro jak 2022) se čtenář (ste jně ja ko fik tivní adresát) do be re k zjištění,
že ces ta do lidské duše ve de přes lids kou mysl. Vzdělaný a zces to valý
mladík Džid da, in dický me siáš načas žijící v Pra ze, si přivydělává ja -
ko bar man. Ten vysvět lu je přek va pe né mu „zákazníko vi” do brou češ-
ti nou:

Zatímco mys tik kul ti vu je tu svoji, okul tis tu žene tou ha ovládnout mysl druhých.
Mys tik se po mocí práce se svou myslí prohlu bu je směrem dovnitř, okul tis ta nao pak
překraču je mentální hra nice druhých a uzur pu je si území, jež mu nepřís luší. Ve
zkratce, mys tik používá mysl ja ko nás troj, mág ja ko vel mi vy na lé za vou zbraň  (Tro -
jak 2022, s. 247).
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V románu ne chybí zmín ky o okul tis tických sym pa tiích členů
české umělecké sku pi ny Sur sum (Ja na Vácha ly, Ja na Zrza vé ho), kte ré 
vy cháze ly např. z dua lis mus „svět la a tem no ty”, „těla a du cha”, „dvou
tváří” – andělské a ďábelské (Vojvodík 2010, s. 159). Stou pence
v průběhu dvou let (1910–1912) vedly k přesvědčení, že umělec do ve -
de kva li ta tivně proměnit sa motnou pods ta tu vše ho jsoucího. Je sa -
mozře jmě roz díl me zi du chovními vlivy východními (ti betskými, in -
dickými) a evro pskými ne bo ame rickými, odehrávajícími se v me -
zinárodním in te lek tuálním prostředí umělců a vynálezců, pro tože
„pomocí vědeckých přís trojů se snažili ex pan do vat na do sud ne pro-
báda né území” (Tro jak 2022, s. 95). Obojí se místy při bližuje show-
byznysu. Du chaři na (vyvolávání du chů zemřelých), prak tiko vaná na
venkově (myšle no tím mi mo Pra hu), kdy víra vyrůs ta la z těžkých
životních a so ciálních pod mínek ho ralů na pře lo mu 19. a 20. sto letí,
měla řa du spe ci fik1. V českém domácím prostředí je té ma spi ri tis mu
a okul tis mu ja ko li terární fik ce čás tečně za chy ce na, avšak má značně
au to nomní ráz a po hy bu je se spíše v ro vině ce lostního es te ticko- fi lo -
zo fické ho hledání s prvky mys ticko- re li giózní ge ne ze světa a lidstva.
Vy zna vači spi ri tis mu vy cháze li z myšlen ky, že duše a tělo ne jsou na
sobě závislé, exis tu jí odděleně a me diáni, kteří vstoupí do tran su, do -
ve dou navázat kon takt s mrtvými. Ve měs tech se spi ri tis mus rozvíjel

ru ku v ru ce s mys ti cismem a her me tismem v umění, se zájmem o jógu
a opiáty, mnoh dy ta ké scien tistně. V románu ne chybí zmínky o čes-
kých do bových ča so pi sech, jakými by la např. Mo derní re vue, najde -
me zde slovutná jmé na Oto kar Bře zi na, Fran tišek Bílek, Bo hu mil Ku -
bišta aj. Po dob nost pos tav se sku tečnými os ob nostmi není náhodná,
pře do brazy reálně žijících pos tav dodávají románu na při tažli vos ti,
pro tože jsou s tou to do bou, místy ne bo his to rickými reálie mi spo jo-
vány, avšak ta dy ne jsou po do benkou, spíše umocňu jí du chovní at mos -
fé ru a upo zorňu jí na změť různých módních přís tupů a teo rií. 

Románová předs ta vi tel ka, sen zi bilní, od de se ti let náměsíční dí-
venka Sva ta va, po chází z No vé Paky v Podkrko noší, cen tra spi ri tis mu
a náboženské ho fa na tis mu spo je né ho s vírou v Du cha Sva té ho. Vy -
rost la v ro dině s as ke tickou spi ri tis tickou morálkou, v níž se důs ledně
dodržova la abs ti nence a ve ge ta riánství. Je jí do spívání nic méně
ovlivňo va li ta ké jiní li dé, kteří v No vé Pace sku tečně žili a po pi so va né
událos ti jsou zde při pomínány ja ko fak ta. Např. v lo ka litě by la známá
umělecká ro di na so chaře An tonína Su chardy (1843–1886), který
podle au torky proslul ta ké svou výstředností. V No vé Pace si umělec
ne chal pos ta vit dům

 [...] štědře zdo bený tech nikou sgra fi to, jenž by se skvěle vy jímal na ja ké ko li italské
piaz zettě, me zi podkrko nošskými rou ben ka mi však půs o bil poněkud ne patřičně (Tro -
jak 2022, s. 60).

 Mi mo ji né o ex tra va gan ci svědčil ná pis, který ne chal vy ho to vit na
průčelí do mu. Stálo tam 

Ko mu se nelíbí sta vení za peníze mé, ať si pos taví ji né za peníze své (Tro jak 2022, 
s. 61). 

Sva tavě ná pis prosákl hlubo ko do pod vědomí.  Au ten tickou pos ta -
vou zámožné ro di ny by la Su char do va dce ra An na, provdaná Bou dová 
(1870–1940), matka malíře Cy ri la Bou dy, která se ne jspíš ta ké vymy-
ka la přísným no vo packým spo lečenským normám a zvyk los tem. Vy-
s tu do va la kreslířs kou a malířs kou ško lu při umělecko průmys lo vé ško -
le a spe ciální ško lu pro ma lování květin u Ja ku ba Schi ka ne dra, ne boť
ja ko žena se mu se la spo kojit pouze s de ko ra tivním ztvárňováním kvě- 
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1 Blíže An tal Stašek (1843–1931) v cyklu povídek Blouznivci našich hor (1895), 
kte ré se podle Arne Nováka „dotýkají spi ri tis tických schůzek du chařské ho sdružení 
pod Krko noše mi; to to hnutí, kte ré pojímá Stašek ja ko živou eta pu naší náboženské
re for mace, větši nou tvoří pouhé po zadí jadrných látek no ve lis tických” (Novák A.,
Novák, J.V. 1996, s. 551). Blíže ta ké Ma cho vec, Ma chovcová 1960.           
   Blouznění pražské bo hé my je v románu Sva ta va sy ce né ta ké vli vem londýnské -
ho a newyorské ho zásvětí, konkrétně půs o bením He leny Pe trovny Bla vatské
(1831–1891), půvo dem z Je katěri no va, nynější Ukraji ny, známé ja ko Ma dam Bla-= 
vatská, která by la význam nou os ob ností du chovního živo ta z konce 19. sto letí a sta -
la se za kla da telkou Teo so fické spo lečnos ti. Je jím prvním a záro veň vrcholným dílem
se sta la Odha lená Isis (1877), s podti tu lem Hlavní klíč k mys té riím sta rověké a mo -
derní vědy a teo lo gie. Vložila do něj vše, co pozna la po do bu své ho údajné ho
pobytu v Ti be tu. Právě ona se stává v románu kul tem a mod lou tří účinku jících teo -
sofů.



tin. Sva ta vi nu po zor nost pou ta la svým ne jen eman ci po vaným chová-
ním a oblé káním, ale ta ké výtvarným ta len tem. V neče kaných mo -
mentech, kdy se dostává do tran su, Sva ta vi na ru ka to tiž vytváří po -
divné me di jní obrazce složené z různo rodých ma te riálů. Na druhé
straně díven ka zjišťuje, že je jí som na bu lis mus není v no vo packé ko -
mu nitě spi ri tistů mi mořádností, ja ko me dián ka se však dostává do
stále větší izo lo va nos ti a konkurence. Vrcho lem veře jné ho od sou zení
se neče kaně stává zjištění, že je v no ci na le ze na v kal ho to vém odění.
Nosí je vědo ma svých úplňkových výzev a le zení po zvýšených mís -
tech spo jených s pády.  Tajně uši té vol né kal ho ty jsou střižené podle
sta ré ho pařížské ho módního ka ta lo gu, da ro va né ho An nou Su char do -
vou. Když dív ku da le ko od do mo va na leznou někde spící na ze mi, ne -
za razí je měsíční svit a neob vyk lost rozho ze né ho vy hu blé ho dívčího
těla, ale eman ci po vaný oděv. Kal ho ty vyvo lají nebývalý skandál
a Sva ta va je vy zvána, aby opus ti la no vo packý do mov. Pod lé ni ztrácí
všechno, na co se do sud mohla spo leh nout: rodný kraj, domácí zázemí 
i du chovní spo lečenství. Emočně za bar vený pos toj nevy luču je ra -
cionální přís tup, pro to Sva ta va odjíždí do Prahy s myšlenkou, že již
nikdy a nikde nesmí do pus tit to, aby nějak vybočo va la. Na pros to ne -
do mi nantní typ in tro vertní dív ky se proměňu je v člověka vy hoštěné -
ho, který navíc sám se be nenávidí. V ne do bro vol ném pražském „exi -
lu”, v po zi ci prad leny a posluho vačky, si ce vy hledá dům spi ri tis -
tických soukme novců v Tábo ritské uli ci, do konce ve spolku Po cho -
deň přísahá na bi bli slo vy: „Me zi du chy do mov můj”, ale je jí přítom -
nost způs obí jistý po prask svou des truk tivní ener gií. V po koji, kde se
scháze jí, dojde k neče ka né mu zbor cení příborníku plné ho lesklých
před mětů, ji miž je Sva ta va mi mo volně při ta hována. K přek va pení
všech se jí nic nes tane. Nože i vid ličky na je jím těle pouze trčí vli vem
ma gne ti za ce. Som na bu lis mus a prud ké pro bu zení mi mořádných me -
diálních schopností se stávají me ta fo ra mi hledání vlastní iden ti ty mla -
dé ženy. Sva ta va vycítí, že ne chce setrvat ve spolko vé ko mu nitě lidí,
bez děčně hledá změnu. Při náhod ném čtení ča so pi su „Hvěz da záhrob -
ní si” všim ne inzerátu, který zveře jnil Ema nuel Ostrý, pa ra normální
fo to graf. Po návštěvě je ho ate lié ru se odehrává sled osu dových a dějo- 

vých zvratů. Mi mo ji né zač ne vys tu po vat na va rietním je višti ja ko
záhadná hvěz da Chloe Vas per. Sva ta vi na sláva prud ce stoupá, ovšem
platí za ní velkou daň v po době duševního a fy zické ho vyčerpání,
z něhož je diným řešením je únik/útěk/nová ces ta za hledáním iden ti ty. 
Vol ba vy pravěčské stra te gie v po době vševědoucího vy pravěče je
střízlivá, dokáže udržet čtenářs kou po zor nost, aniž by chom se zto -
tožňo va li s hrdi nčinými stavy i prožitky.

Děj románu se střídavě odehrává v No vé Pace a v před válečné Pra -
ze, plné no vo pečených vy zna vačů an tro po so fie a teo so fie, ex pe ri -
mentátorů s dro ga mi a jógou, mihne se řa da světových me tro polí.
Každý čtenář ví, že se „v li tera tuře může setkávat s ima ginárními os o -
ba mi, před měty či místy. Pro to je sa mozře jmé i spo jení fik ce a vy -
právění. Li terární nara tivy zprostřed kovávají příběhy, kte ré větši nou
bývají fik cí” (Ko ten 2013, s. 9), nic méně no vo packá i pražská okul tis -
tická ko mu ni ta u Jo lanty Tro jak předs ta vu je jak ima ginární svět, tak
od kazu je k en titám, kte ré v reál ném/em pi rickém ča so pros to ru může-
me najít. Pro to typ malíře Adám ka, eklek ti ka a pla giáto ra Hy naise,
touží překročit svůj vlastní stín. Neví si však sám se se bou ra dy. Setká- 
ní s teo sofy – ba ro nem Al fon sem Lo ren zem Bom bar di nim, který se
svým nepálským sluhou So na mem, i s příte lem Frie dri chem Ecs tei -
nem ex pe ri men tu jí nejen s jógou a drogami, zas tu pu je ty, jež udržují
kult světově proslu lé teo sof ky ukrajinské ho půvo du Ma dam Bla vat-
ské, potkání Sva tavy s in dickým me siášem je přímo osu do vou křižo-
vatkou. V líčení životních si tuací pražských teo sofů se stále více ob je -
vu je ležérní kult neohra niče né ho užívání živo ta a sílí zájem o hlu bin né 
vrstvy psy chiky nadsmys lo vé in tui ce. To mu odpovídá květ na té vy -
jadřování pos tav, zatímco in for mace o Sva ta vině osu du jsou po dobné
spíše zprávám či sdělování.

3. Zmiňo va né pos tavy jsou i ne jsou pře do bra zem

Ve Sva ta vině ro dišti např. sku tečně půs o bil spi ri tis tický gu ru Ka rel 
Se zemský (1860–1936), vy da va tel ča so pi su „Po sel záhrob ní”, je jí
oblíbe né četby. Ve Sva ta vině mládí patři lo pe rio dikum k oje dinělým
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in for mačním zdrojům.2 Otevřeně se hlási lo k tra di ci české re for mace,
např. k od kazu mis tra Ja na Hu sa, J. A. Ko menské ho a Jedno ty bratr-
ské. Součástí tran su v průběhu no vo packých spi ri tua lis tických seancí
byly me di jní kres by po dob né man da lám, fan ta zi jní fauně a flóře, kte ré 
při pomína ly ar che typální tva ry Božího Království, při tom údajně
byly tvořeny přímo vesmírem. Au toři me di jních kre seb větši nou ne -
dokáza li vytvořit mi mo posvátný trans ani jedno du chou kres bu.3 Tře -
baže me diáni se nikdy ne setka li s po dob nými před lo ha mi, vytváře li
au to ma ticky po di vuhod né obrazce ja ko kdyby v su ro vém sta vu, po -
dob né sty lu l´art brut. Pořáda né výstavy, údajně s marťans kou květe -
nou a flórou, mi mo zemskými plo dy a zvířa ty, zneklidňo va ly neob je -
venými for ma mi s obojživelnými oby va te li, vzbu zo va ly po zor nost
a zača li se o ně zajímat ta ké re no mo vaní uměl ci (např.  Al fons Mu cha,
Jo sef Váchal, Jan Zrzavý, Bo hu mil Ku bišta). Zmiňu je se okruh au torů 
Mo derní re vue i Ku bištův obraz zo brazu jící in dickou sek tu bu niů, za -
klínačů hadů. Ve druhé čás ti románu ob di vu je velké plátno Sva ta vi ny

spontánní as trální malby, vy ho to vo va né v jitřním ča se po bu ja rém bo -
hémském večírku v Paříži, sám Fran tišek Kup ka, který se té ma tu as -
trálního kos mu věno val již v desátých le tech 20. sto letí (viz obraz Ba -
revná, 1919). Au tor ka románu zmiňu je mno ho známých jmen umělců
da né doby, avšak vždy jsou součástí úvah o hledání cesty od de ka den-
ce k mo dernímu umění. Hu morně a s nadhle dem si pohrává s te le pa tií
a jinými módními prostřed ky k navázání kon tak tů na dálku. Au ten -
tická pos ta va, obávaný kri tik a his to rik umění Ka rel Bo ro mej Mádl
(1852–1933), jenž je spo jením myšle nek ovlivněn na to lik, že v ča so -
pi se Vol né směry neče kaně vychva lu je Adám ko vy obrazy, je svým
zvra tem zesměšněna. Malířo vo umělecké předstírání, závis le na slav-
ných před chůd cích a na imi ta ci vžitých obra zových sym bolů, se ale
rozvolňu je, je rázem při jímáno s jinými hodno ticími znamén ky. Pa ra -
normální stavy do prováze jí malířo vy pods tatné změny v sexuálním
chování a je ho v celko vém se bevědo mém vys tu pování. Splývá- li mu
den a noc, promíchávají- li se mu další zážitko vé sek vence na to lik, že
neví, zda se po hy bu je v ate lié ru, v pražských kavárnách, salónech
a deka dentních apartmánech, je vše v okolí po važováno za normální.
V mno hém výjevy při pomínají di va delní scé ny: na je višti do mi nu je
přemíra rek vi zit, pa nu je zde příšeří ne bo zamlženost, ble dost žen-
ských těl kon tras tu je ná padně hýřivým mužským oděvům a pokrýv -
kám hlav, převládají pa chy dout najících san ta lových dřívek, doutní-
ko vé ho tabáku, těžkých par fémů, opiátů a exo tických čajů. Kon ver za -
ce se ubírá po di vuhodným směrem, úvahy a kon tem place střídají
naučné lek ce. Zau jme např.  Bom bar di ho ob jasnění pojmu „Strašid -
la”, podle něj akutního pro blé mu řa dy lidí: 

Měl byste si vzít příklad z ko legy Vácha la! Ten nyní pra cu je na knize, ve kte ré se
chystá de tailně pop sat a určit tři sta de va desát druhů du chů, přehledně je seřa dit
a opatřit la tinskými názvy. Ko nečně tak někdo dá abs trak tním přízrakům konkrétní
tvar! Díky je ho příruč ce si dé mo ny bu de te moct ka te go ri zo vat ja ko hříb ky podle
myko lo gické ho at la su! 

Pak se znovu za chmuřil a přis tou pil k malíři: 

Při tom náš ne jvětší nepřítel sídlí ta dy,” bez rozpaků mu pokle pal na če lo,
„nepříjem né předs tavy se rozruše né mu člověku tlačí do mozku z takzva né spodní
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2 Mj. vzpomeňme, že K. Sezemský byl iniciátorem také silného spiritistického
hnutí v českém Slezsku. Podloží se stávala sociální zázemí. Spiritismus našel ode-
zvu mezi obyvateli hornického Ostravska a Karvinska, zejména na území Radvanic, 
Rychvaldu, Zárubku, Dolní Suché, Petřvaldu. Manželé Sezemští přijížděli z Nové
Paky a zúčastňovali se mnoha spiritistických shromáždění (např. byli přítomni na
vzdělávacích přednáškách spolku Bratrství, zaměřených na vegetariánství, astrono-
mii, interpretaci snů, duševní a hospodářský pokrok), zúčastňovali se slavností sva-
tebních, nechyběli na křtech a pohřbech aj. Podporovali vznik Spolkového domu
v Radvanicích ve Slezsku (1914), prvního v Rakousku-Uhersku, který svým význa- 
mem překračoval regionální význam. Podle francouzského vzoru začal spolek vy-
dávat časopis Spiritistická revue (1919), vznikla Knihovna Spiritistické revue (Pilař 
2009). V ní vycházely publikace např. Jana Rösnera: Spiritismus ve Slezsku: Pří-
spěvek k objasnění historie a dnešního stavu spiritismu ve Slezsku (1927). Jako
ferilní osada, řekněme „výletní místo”, sloužily Guty u Komorní Lhotky. Tam se
konaly mj. oslavy na počest stoupenců teosofie a antroposofie, jakými byl L. N.
Tolstoj, S. Podlipská, O. Březina, připomínala se jubilea např. Jana Husa, T. G.
Masaryka (viz Jemelka 2016; Jemelka 2018). 

3 Dnes se obrázky řadí do uměleckého směru ĺ art brut (umění v původním,
surovém stavu). V Nové Pace je největší sbírka tohoto druhu v České republice
a Evropě.



duše, jež půs obí zhoub ně na naše as trální tělo i na naše nervy. In dická mys ti ka má pro
ty to po bouře né předs tavy sans krtské jmé no vri ti. Čeští du chaři je výstižně nazývají
víry, kte ré víří v ne po sed ném člověku. Ro tu jí ve spirálách, ste jně ja ko Vácha lo va li nie 
na je ho gra fikách… (Tro jak 2022, s. 222).

4. Rytmi za ce a pers pek tivy románu

    Román Sva ta va je zvláštně rytmi zován, ne boť part určený Sva -
tavě místy pře chází do ji né gra ficky struk tu ro va né po doby, která
odráží více svět la a barvy. Os tatně tak to roz dílně je kom po nována ta -
ké první a druhá část. Celý román au tor ka uvozu je citátem z díla C. G.
Jun ga: „Je snazší od letět na Mars ne bo na Měsíc než pro niknout do
vlastní by tosti.” Jistě niko liv náhodně je Jung ci tován v poslední tře -
tině románu, kdy Sva ta va pádí na Džid dově mo torce do neznáma, co
ne jdál od svých vzpomínek a mi nu los ti. V ka pi tole s názvem Paříž je
uve de no: 

Již nyní jste součástí to ho, co neexis tu je v ča se, v trojroz měr ném pros to ru, nyní
patříte do čtyřroz měr né ho řádu, jenž je rozšířen o čas, kde pros tor neexis tu je a čas ne -
plyne, kde je ne ko nečné trvání – věčnost (Tro jak 2022, s. 295). 

První část románu Čas bláznů, název je podle ste jnojmen né ta ro to -
vé kar ty, je za ložena na kon tras tu me zi sku tečností a bdělým sněním
zvl. pražských teo sofů, kteří se ne sou na módní du chovní vlně. Druhá
část Z Mar su ko res pon du je s as trální obli bou té to pla ne ty. Ins pi ro va la
me diány v kresbách i záhad ném pís mu, ne boť spi ri tis té by li přesvěd-
če ni, že se je jich duše na vrací právě tam. Tzv. marťanské pís mo neby -
lo dod nes rozluštěno. V obou čás tech záleží na po va ze prostředí a sen -
zo ricko- kogni tivní pers pek tivě, ste jně ja ko na au to rčině/vy pravěččině 
pers pek tivě. Pros to ry spo je né se Sva ta vou v první čás ti, jak jsme již
uved li, půs obí po nuře a stro ze, výpa ry nad prádelním hrncem jsou
plné agre sivního čpav ku. V čás ti Z Mar su je nao pak mladá žena za li ta
ostrým světlem slu nečního svi tu, těla dvoji ce ženy a muže je doucích
na mo torce otevřeným pros to rem kraji ny prorážejí vítr, na oba půs obí
ka tarzně vo da ja ko další přírodní živel, le dový chlad hasí u obou
vnitřní tělesný žár po dobný oh ni. Sny, vzpomín ky, pre des tinace k me -
siášství náhle netvoří kon trast, ale spíše pa ra lelní oblast. Jsou ji né ve

zdrojích ener gie i v syn chro nii obou, kteří se shodně, při tom nezávis le
na sobě rozho du jí, kam bu dou mířit. Au tor ka dává oběma šan ci. Ta
ne ve de mi mo ten to svět, ale míří do lidské ho ni tra.

V první čás ti se málem tem porálním in ci pi tem stává vy me zení
doby románo vé ho děje. As trálně se při pomíná dis po no va nost out side- 
rů Adám ka a Sva tavy: „úplněk v Ra ku 1909” a „úplněk ve Lvu 1909”.
Část Z Mar su má četná mot ta tvořená z citátů bi blických evan ge lií, ale 
ta ké bás nických děl, která používají mo zaiku slov a významů su geru -
jících prožitek bez jasných spoji to stí (zvl. Apol li nai ra a Rim bau da),
ob jeví se v ti tu lu sta ré in dické rčení („Je lepší být čás tečně na plněn
v rámci své karmy než do ko nale v rámci cizí”), sko kem se ob je vu je
citát z díla součas né fran couzské kli nické psy cho ložky a spi so va tel ky
Agnes Ma rin Lu gande („Co je abs trak ce ne po chopíte, dokud se neptá- 
te ženy”), ne bo v závěru je použit citát z ka si na v Las Ve gas „Musíte
být přítom ni, abyste vy hráli.”

5. Závěrem

   Román Sva ta va je pro myšleně kom po nován i pos tavy jsou kon fi -
gu rovány s přehle dem. Celá řa da zvo lených pos tupů může ste jně tak
va dit, ja ko im po no vat, te ma ticky při ta ho vat, ja ko vzbu zo vat ne ga tivní 
reak ce. Syžeto vou výstavbou počína je, střídáním re trospek tiv a pros -
pek tiv ko nče, zvo leným mo de lovým přís tu pem i řa dou od boček a ne -
do ko nčených zmínek, až po další as pek ty, ne boť mno hé mo tivy zůstá- 
vají neu zavře né.  Sva ta va prozře, když poprvé v životě slyší Džiddův
hlas a je ho kré do z ra diopři jímače – přís tro je jí poprvé viděné ho.
V závěru najde me jednostránko vou ka pi to lu s ti tu lem Duch kráčí
v kruzích, v níž se ko nčí slo vy mla dé ho muže s me siášs kou pre des -
tinací:

Být v sobě 
a přes to mi mo se be
Tělo není nepřítel je to dar
Být ko nečně a bez výči tek tím
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kým od začátku je
Sy nem člověka
Vždyť pře ce jen žebřík pevně opřený o zem dosáh ne na ne be sa
                                 (Tro jak 2022, s. 344)
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